

论北美自由贸易协定 对墨西哥经济发展的影响

王 传 龙

自 1994 年 1 月 1 日北美自由贸易协定 (NAFTA) 生效以后,北美自由贸易区已在激烈的争论中度过了 6 个年头。在刚开始的两年里,墨西哥人恐惧地看到了政治暗杀和恰帕斯农民暴动所搅起的社会动荡,更深切地感受到了企业破产、工人失业和随之而至的比索危机的沉重压力。但墨西哥经济在随后几年时间里日趋稳健,墨西哥已成为世界上最具发展潜力和发展最快的国家之一。这一成就取决于墨西哥人的努力奋斗,也得益于北美自由贸易区的有力推动。本文拟从 5 个方面扼要阐述北美自由贸易协定对墨西哥经济发展的积极影响。

贸易 NAFTA 的主旨是通过逐步降低成员国间的关税水平和保护程度,从而发展本地区经济。NAFTA 实施以来,墨西哥对来自美国的商品征收的平均关税由 1993 年的 2% 降到 1997 年的 0.5%,美国对墨西哥进口品征收的平均关税由 1993 年的 12.1% 降到 3.9%。关税水平的降低,促进了双边贸易,特别是墨西哥的出口贸易。美墨双边贸易由 1993 年的 895 亿美元增长到 1997 年的 1 763 亿美元。1998 年 11 月 18 日美国商务部的统计数字表明,墨西哥超过日本成为继加拿大之后的美国第二大贸易伙伴,两国的双边贸易保持着快速增长的势头。墨西哥的出口构成与美国大体相同,保持着相互受益的伙伴关系。同期,墨西哥商品进入加拿大的平均关税由 2.38% 下降到 0.86%,1993~1998 年间两国间的贸易额由 41 亿美元增至 75 亿美元。现在,墨西哥是加拿大的第六大贸易伙伴。

投资 NAFTA 实施后,墨西哥吸引的外国投资明显增多。墨西哥吸取 1994 年前短期证券投资所占比重过大的教训,注重吸收外国直接投资,外国直接投资额由 1993 年的 44 亿美元增至 1997 年的 125 亿美元,1998 年达 102 亿美元。据墨西哥《至上报》1999 年 9 月报道,自 1995 年以来墨西哥吸收的外资仅次于巴西和中国,

NAFTA Works, Vol. 3, Issue 11, Nov. 1998.

达 412.32 亿美元。造成投资增长的原因,一方面是自由贸易协定对贸易自由化有着明确的规定,使美、加资本愿意投资墨西哥,另一方面是美、加之外的其他地区和国家看重墨西哥的地缘经济价值。有的学者认为,“从区域经济和地缘经济上来看,墨西哥在全球区域方位上具有‘中枢价值和意义’。更重要的是,墨西哥作为发展中国家的一个工业大国,是进入美国的‘最佳跳板’,是全球挺进美国和拉美自由贸易区的中枢区域,是投资美洲的最佳战略选择。”北美区域集团在 21 世纪必将同欧盟一样创立区域贸易集团,从而使其他国家面临严峻的市场准入条件,为此“冒着风险抢滩墨西哥,是将来打入北美经济集团的最佳选择,宜早不宜迟”。或许笔者把墨西哥的作用描述得太夸张了,但墨西哥近几年来外国投资的增多,确实与北美自由贸易区的吸引力分不开。

国际竞争力 随着墨西哥出口导向经济的确立和外国投资的增加,先进的技术、设备与管理经验被应用到各行各业,劳动生产率普遍提高。这是墨西哥国际竞争力提高的基础。墨西哥已超过中国大陆和香港地区成为美国纺织品及服装行业最大的贸易伙伴。同时,墨西哥在全球范围内的纺织品出口也在增长。墨西哥汽车工业成绩显著,不仅发展速度快,而且效率高,竞争力强。1993 年墨西哥汽车产量为 60 万辆,1998 年达近 143 万辆。1999 年上半年墨西哥汽车产量达 85.7 万辆,超过巴西(75.77 万辆),位居拉美国家首位。墨西哥汽车及零部件的生产已与美、加达到了很高的一体化程度,其产品主要销往美国和加拿大,成为日本和欧洲的主要竞争对手。

就业和工资 北美自由贸易区运行以来,墨西哥涉及出口活动的企业创造了更多的就业机会。外向型出口企业的就业增长已经远远超过了仅为国内市场生产的公司,1997 年出口超过产量 50% 的外向型出口企业,其就业增长几乎是面向国内的制造业公司就业增长的 3 倍。墨西哥出口部门的工资报酬较高,1997 年出口占总销量 40% 的公司工人工资比制造业平均高 28%,出口占生产总额 60% 的企业的工人工资比墨西哥工人的平均工资高 33%,而出口占总销量的 80% 以上的公司,工人工资高于非出口公司的近 70%。1997 年,比较特殊的客户工业部门,平均工资几乎是国内最低工资的 4.5 倍。

客户工业的迅猛发展 客户工业在墨西哥经济发展中起着不可替代的龙头作用,它对墨西哥的影响也是多方面的,涉及出口、就业、外国投资等许多方面。墨西哥国内有 4 000 多家客户工业企业,其中一半多是在 NAFTA 实施后建立的。1993~1998 年间,客户工业的就业翻了一番,5 年来产生 100 多万个就业机会。

墨西哥经济的良好运行和快速发展是由多种因素造成的,尽管不能将上述 5 方面的成就完全归功于北美自由贸易区,但北美自由贸易区的运行无疑起了重要的推动作用。

(作者单位:南开大学拉丁美洲研究中心,天津,300071)

宋太庆著:《21 世纪白皮书——全球战略》,贵州人民出版社,1996。

NAFTA Works, Vol. 3, Issue 8, Aug. 1998.

NAFTA Works, Vol. 3, Issue 11, Nov. 1998.